28. Факторы, обусловившие тенденцию, к относительному сокращению

государственных расходов в 90-е гг. в развитых странах

Теперь посмотрим, как изменилась структура государственных расходов в ХХ веке.

Современные тенденции общественного развития отражают выдвижение на первый план человека, его интересов и потребностей. За последнее время в развитых странах произошло резкое снижение доли государственных расходов на военные нужды при параллельном увеличении расходов на социальное обеспечение (речь идет о пенсиях по старости и инвалидности, пенсиях ветеранам войн, пособиях по безработице, на приобретение жилья, продовольственной и иной помощи нуждающимся и т.д.), доля которых во всех развитых странах к середине 90-х годов приблизительно составила 35% всех государственных расходов. Таким образом, повышение в индустриальную и постиндустриальную эпохи роли «человеческого капитала» как главной движущей силы экономического роста привело к изменению общественных взглядов: забота о человеке от его рождения до глубокой старости становится не просто условием процветания общества в целом, но и важнейшей нормой морали.

Поэтому, чем выше технико-экономический уровень развития страны, тем больше уважения оказывается каждому ее гражданину, тем большую заботу о его благосостоянии проявляет государство. Да и финансовых возможностей у таких стран гораздо больше, чем в развивающихся странах. В Индии, Гане, Анголе и других странах с подобным экономическим положением доля социального обеспечения в государственных расходах близка к нулю, у большинства других – колеблется в диапазоне от 4-6 до 12-15%. 

Стоит заметить, что увеличение расходов на социальное обеспечение связано также с демографическими факторами. С одной стороны, происходит увеличение численности населения, с другой стороны, происходят изменения в возрастной структуре населения: чем выше уровень жизни, тем больше удельный вес численности пожилых и престарелых людей в общей численности населения. То есть все большая часть национального дохода должна перераспределяться между работающей частью населения и теми, кто уже внес свой вклад в создание национального богатства и не может больше работать в пользу последних. 

Кроме того, для поддержания стабильности в стране государство вынужденно проводить политику перераспределения доходов между различными слоями населения, дабы предотвратить углубление социального неравенства в стране, порождаемое рыночной экономикой, и нарастание общественных противоречий. 

Усиление роли «человеческого капитала» обусловило также увеличение государственных расходов на здравоохранение. В США заметный сдвиг в этой области произошел во второй половине 60-х годов, когда доля государственных ассигнований на здравоохранение повысилась с 1,5 до 6-7%, а к настоящему времени достигла почти 20%. В других индустриальных странах (за исключением Швейцарии) доля здравоохранения в государственных расходах заметно ниже, чем в США, однако это не значит, что там государство игнорирует проблемы здоровья населения. Дело в том, что в разных странах общие расходы на эти цели распределяются между бюджетом и внебюджетными фондами неодинаково. 

Положительной тенденцией является увеличение государственных расходов на образование. Ведь в XX веке по мере усложнения технологии производства уровень образования постепенно стал одним из важнейших факторов повышения конкурентоспособности национальных экономик и соответственно стратегической задачей национальных правительств
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