3. Парадокс Солоу
     Казалось бы, быстрое распространение ИТ в передовых государствах (прежде всего в США) уже в 80-е годы должно было привести к определенному повышению темпов экономического роста и производительности. Однако показатели системы национальных счетов этого не обнаружили. Возник парадокс. В 1987г. лауреат Нобелевской премии по экономике Р.Солоу сформулировал его суть следующим образом: "Везде видны признаки наступления компьютерной эпохи, кроме статистики производительности".
     Ряд западных экономистов утверждает, что в США в 1990-е гг., в отличие от стагнирующей Японии и вялоразвивающихся западноевропейских стран, сформировался феномен так называемой "новой экономики", означающей переход - после нескольких десятилетий низких темпов роста ВВП - к существенному повышению экономической динамики, производительности труда при низких индикаторах инфляции и безработицы. Эти метаморфозы связываются со структурными преобразованиями 1980-1990-х гг., бурным развертыванием в этой стране ИР и увеличением доходов американских ТНК в условиях быстро глобализирующейся экономики.
     Динамика постиндустриального роста развитых стран мира, как представляется, занижена и завышена - и в этом парадокс - одновременно. Связано это в первую очередь с тем, что общепринятые критерии измерений не всегда можно перенести на область ИТ.
     Сравнительно низкая динамика производительности труда и многофакторной производительности в экономике США (а также стран Запада и Японии) в 1980-1990-е гг. - вполне реальный феномен. 
Наиболее красноречиво парадокс Солоу демонстрировали следующие цифры. Оказалось, что с учетом всех затрат времени на выполнение необходимых задач с помощью компьютеров требовалось на 20 млрд. ч больше, чем на выполнение тех же самых задач, но без компьютеров. Причем задачи эти теперь выполнялись сотрудниками с зарплатой примерно вдвое выше. 

